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„gazeta» iese în fie« di
Atomenie peatra Aasno-Ongaîii
Pe un an 24 cor., pe şese luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
B-rlI de Dumlneoft 4 oor. pe an.
?eatm România şi străinătate:

Pe un an 40 hranei, pe şăse 
luni 20 ir., pe trei luni 10 ir.
N-ril de Dumlnooft 8 fr. pe an.

Se prennmeră la tote ofl- 
ciele poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

ADosameutil pentru Braso?
Admhustrctijunia, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu  
I.: Pe un an 20 cor., pe şăse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 oor. 
Cu dusul in  c a să : Pe un an 
24 cor., pe şăee luni 12 oor., 
pe trei luni 6 cor. =  Un esem- 
plar 10 bani. — Atât. abona
mentele cât şi ins erţi oriile 
sunt a se p lăti înainte.

Nr. 272. Braşov, Duminecă li (24) Decemvrie. 1905.

In exod severşit în tăcere.
liraşov, 23 Decemvrie n.

Cetim în „Libertatea“, ce 
sosit astădi, următdrele :

„Deputaţii naţionalişti după cetirea scri- 
drei (vrea se t|ică a resc rip tu lu i de am ânare) 
ela M ajestatea Sa, vgcjend că A pponyi începe 
ţine discuţie asupra acelei sc riso ri (a rescrip - 

iu i  r6‘g.), luc ru  la  care nu  e înd rep tă ţită  dieta, 
au eşit ca toţii a fa ră  / şi nu s’au  m ai în to rs 

a şed in ţă  şi aşa n ’au luat parte  la votare nici 
e încredere, nici de neîncredere faţă de guvern 
i trim iţe to ru l seu, doinnitorul«(?!)

şi lui Tisza, atunci cel puţin se nu 
pdtă dice nici Românii, că ar fi sub
scris tot ce au dis aceştia!

■ Şi totuşi, ce larg’ tărâm nu li-

E vorba aici de şedinţa dela 19 
ecemvrie a camerei ungare şi de 

atitudinea celor opt deputaţi români 
din clubul naţionalist nemaghiar în 
faţa protestului coaliţiei contra amâ
nării, cu care protest de astă-dată au 
mers solidar şi Tisza cu ai sei.

Aşader „giganticii“ activişti, după 
ce au „aprins“ focul „întins“ pentru 
„desamorţirea“ şi „chiemareala luptă“ 
a poporului, despre care lantaseză aşa 
de mult foile lor, — la 19 Decemvrie 
şi-au ridicat înşişi un stilp de nemu
rire !

Căci dóra omeni de fugă „neîn
fricaţi“ sunt ei — nu nimica!

Cât au mai plâns şi s’au tânguit, 
bă n’au avut ocasiune părut acuma se 
pdtă spune în dietă „tot ce Românul 
are pe inimă !“

Etă dina şi ocasiunea de a vorbi 
în dietă a sosit la 19 Decemvrie a.
c., şi ei ce au făcut? — Cu fală tri
umfală, fără a (Jice nici uri cuvînt, au 
eşit cu toţii din sală!...

Fóia activistă amintită ne spune 
că ei au făcut acésta, ca se nu ia 
parte la votarea nici de încredere, nici 
de neîncredere faţa de guvern...

N’am fi dis nimic pănă în mo
mentul de faţă, de óre-ce am aştep
tat o lămurire din parte competentă 
şi n’am vrut sé ne folosim de îm
părtăşirea lui „Magyar Tudósító“, ca 
só nu ni-se dică, că ne-am luat după 
vorbele unei loi maghiare. Acestă 
fóie oficiosă spunea, că deputaţii ro
mâni, înainte de deschiderea şedinţei, 
au ţinut o consfătuire, hotărând sé 
nu participe la votare asupra protes
tului maghiar, de óre-ce după cetirea 
rescriptului regal nu mai póte avea 
loc o discuţie, din care causă au şi 
părăsit sala şedinţei înainte de vo
tare.

Comunicatul acesta nu consună 
pe deplin cu al fóiei activiste de la 
Orăştie, care arată ca motiv al eşirei 
deputaţilor români din sală, că ei 
n’au voit sé voteze nici încredere, 
nici neîncredere.

Ce au voit, ce n’au voit deputa
ţii din cestiune prin fuga lor, este 
cu totul irelevant, pe câtă vreme nu 
s’a aliat nici unul dintre ei, care se 
aibă curagiul s’o spună în plina şe-

j Intr’un moment istoric de mare 
I însemnătate pentru viitórea desfâşu- 
I rare a situaţiunei interiore în regatul 

•_a | ungar, aceia cari pretind, că au fost
| aleşi şi au intrat în dietă, ca se re -! s’ar fi oferit deputaţilor români de a 
presente acolo interesele şi sé apere glăsui în apérarea naţiunei în acele 
drepturile naţiunei române, dispar clipite, când sub véiul subţire al unei 
deodată de pe scenă ca şi când nici viitóre împăciuiri a Ungurilor cu Co- 

1 n’ar fi esistat. Faptul acesta, luat în róna, ale căreia victime suntem din 
sine fără de a mai cerceta după mo
tive, denotă în mod flagrant şi convin
ge tor, că în adevér rolul unor astfel 
de representanţî este şi rémáne efe
mer pentru poporul, pe care vor se-î 
represente şi se-l apere.

Decă „Libertatea“ din Orăştie 
înaintea comunicatului ei stângaciu, 
tipărit cu litere mérunte, aduce 
cu litere mari în fruntea sa ves
tea, că „deputaţii noştri au um
blat pe la miniştri pentru popor“ în 
afacarea cunoscută a faimelor min
ei nőse respândite de pressa maghiară, 
nu face decât a confirma indirect 
rolul efemer, de care vorbim, al celor 
opt deputaţi, cari evită de a da pept 
ca adversarii neamului acolo, unde e 
Jocul şi forul pentru acésta, şi se mul
ţumesc a umbla pe delături cu re- 
monstraţiunî şi jalbe la miniştri.

Am recunoscut şi recunóseem, 
că aceste r emuli struţi uni şi jalbe simt 
fórte justificate şi că s’au făcut în 
interesul poporului. Dér ce ne pot 
folosi tóté aceste, decă naţiunea nos- 
tră e desconsiderată şi umilită în faţa 
terii şi a tronului şi decă adversarii 
noştri ne bagateliséza, cum au făcu
t-o şi de rendül acesta, când au amin
tit aşa numai în trécát, cu puţine cu
vinte de exodus-ul söversit în tăcere 
al celor opt deputaţi români. Căci co
municatul, motivat mai pe larg pri
vitor la acest exodus, l’a dat, ce este 
bine a-se nota, o fóie oficiosă guver
namentală, care pare a-şi fi luat in- 
formaţiunile chiar de la deputaţii ro
mâni şi care fóie mai susţine între 
altele, că prin aceea că au absentat 
şi n’au votat pentru moţiunea lui 
Apponyi, deputaţii naţionalişti români 
„au luat posiţie în unire cu partidul 
progresist (!) în contra hotărîrei adu- 
nărei deputaţilor de la 19 Decem
vrie“.

Dér în acest comunicat şi în 
scurtele şi ironicele observări ale fo
ilor coaliţiunei se vorbesce tot nu
mai de cei opt deputaţi români, cari 
s’au depărtat. Unde a rémas clubul, 
care constă din (}ece membri? Unde 
au fost Slovacul şi Şerbul din acest 
club ? Eşit’au şi ei cu Românii din 
sală, ori au rémas, ca sé întărescă 
unanimitatea votului maghiar?

După esperienţele de pănă acuma 
— o spunem cu mare părere de réu

nou ursiţi sé devenim noi Românii, 
— representanţii stăpânirei esclusive 
de rassă se pregăteau a-şî întări şi
rurile şi posiţiunea faţă cu corona! Ce 
ocasiune rară nu li-s’ar fi oferit aces
tor deputaţi atunci, când lumea din 
lăimtru şi din afară privea ca nici-o- 
dată cu încordare la cele ce se pe- 
trecau în camera ungară, de a pune în 
lumină ce a însemnat şi însemnă 
pentru noi Românii constituţia şi le
gile, pentru a căror apérare s’au unit 
contrarii noştri politici şi naţionali şi 
care este scutul, ce ni-l’au dat pănă 
acuma, aducând şi ilustraţia viuă a 
întâmplărilor celor mai recente, pen
tru cari deputaţii români au alergat 
pe la ministru preşedinte şi ministru 
de interne şi pentru cari s’au adre
sat şi Majestăţii Sale!

Cu câtă putere şi cu cât efect 
nu ar fi putut ei arăta, cum majori
tate,:!.' parlamentară, tocmai îii momen
tele când se presenta ca apörátórea 
legalităţii, s’a pus în fruntea unor 
manopere şi unei campanii detesta
bile, având de scop a calumnia şi a 
lăţi ura în contra unui popor de trei 
milióne de concetăţeni români paci- 
nici şi leali, şi cum acésta majoritate, 
representată de pressa ei, a reuşit 
prin agitaţiunile ei scelerate a induce 
în eróre pe guvernul, pe care-1 de
clară de trădător şi călcător al con
stituţiei, şi a-1 îndemna sé trimită gen- 
darinişi ósteprin ţinuturile liniştite lo
cuite de Români ca în vremuri de réscó- 
lă ! Cum le-ar fi putut dovedi în faţa ţârii 
şi a lumii, că ceea-ce fac ei este mai 
condamnabil şi mai criminal, decât 
ceea-ce făcură „bandele negre“ în 
Rusia, cari au aţîţat poporul la omor 
şi jaf, fîind-eă ei pretind a fi omeni culţi 
şi purtători ai civilisaţiunei în răsă
ritul Europei.

Dér de ce am mai înşira tóté 
aceste, când din nenorocire este sciut 
că cei opt deputaţi români cu ocasi
unea desbaterei adresei în dietă, şi-au 
legat mânile prin declaraţiunile ce 
le-au făcut în proiectul de adresă, pe 
care li-au presentat dietei!

Sérmaná naţiune română, ba chiar 
şi tu amărât conglomerat de individ! 
„cu graiü valah, parte întregitore a 
naţiunei politice unitare maghiare“, 
despre care vorbesce amintitul pro
iect de adresă, în ce hal aţi ajuns

straţiune, cerând revocarea acelora, pe mo
tivul că nu au basă în legile esistente şi 
sunt contrare legilor naturale şi pedago
gice. La remonstraţia consistoriului archi- 
diecesan ministrul de culte a râspuns 
prin rescriptnl seu din 13 Decemvrie n. a. 
c. nr. 87075. Râspunsul d-lui ministru e 
analog cu respunsul dat la memorandul 
Saşilor, înaintat în acestă cestiune Majes
tăţii Sale Monarchului, susţinând în întregi- 
tatea lor ordinaţiunile date, având convin
gerea, că sunt basate pe lege şi învăţarea 
limbei maghiare e indispensabilă pentru 
fericirea locuitorilor acestei ţări. (!)Demisiunea guvernului. Foia oficială 
anunţă în modui următor demisiunea gu
vernului Fejervary.

—»Guvernul reg. ungar hotărînd la 
19 Decemvrie a-şî da demisiunea, ministrul 
preşedinte a presentat acestă demisie Ma- 
jestătii Sale imperiale şi apostolice regale. 
Privitor la acestă cerere a guvernului Ma
jestatea Sa cesaro şi reg. apostolică a bi
nevoit a decide cum urmeză:

Acestă repeţită demisiune a ministeru
lui meu ungar «’o pot primi acum în ac
tualele împrejurări politice.

Dat Viena, 20 Decemvrie 1905.
Francise Josif m. p. 

bar. Geza Rejervarg m. p.Din senatul român. In şedinţa de Joi 
senatul a primit proiectul de lege pentru 
darea în concesiune a terenurilor petroli
fere, cu 62 voturi contra 2. La desbaterea 
acestui proiect au luat cuvântul senatorii 
Gr. Stefănescu, D. Sturdza, ministrul-pre- 
şedinte Gr. G. Cantacuzino şi ministrul de 
domenii Lahovary.

dinţă a camerei celor de faţă, ca cel 
puţin se se fi sciut şi aflat în ţâră j fac parte din el, nu an mai fost in
şi în lumea largă, că la 19 Decern- j  dreptăţiţi de a-şi căsca gura în ca-
vrie 1905 au existat în dieta ungară j  meră pentru a face o declaraţie co
şi câţi-va deputaţi români, cari se | lectivă şi deci în astfel de circum-
numiau cu mândrie naţionalişti şi ! stanţe ei au preferit mai bine a efi
cari din cutare şi cutare motive au din impas prin aceea, că s’au depăr- 
liotărît sâ nu ia parte la discuţiune i tat în tăcere, urmând povaţa bună a

— nu ni-ar surprinde, decă mâne poi-i cu deputaţii şi cu clubul, cari vor së 
mâne ni-s’ar obiecta, că deorece elu- ! vă represente interesele şi sô vë 
bul nu s’a putut uni pentru o proee- ! apere „drepturile“ în dietă!
dere solidară, cei opt Români, cari I -----------In cestiunoa ordinaţiunilor ministeriale 72000 şi 72001 din vara anului cu

rent, privitére la propunerea mai intensivă 
a limbei maghiare în şcâlele primare şi 
pedagogji, la întrebările ce i-s’au făcut 
»Telegraful Român« răspunde, că consis-

Situaţia finanţelor României, in cursul 
Junei Noemvrie 1905 s’a încasat 21.262,166 
Iei 45 bani cu 4.775,873 lei şi 77 bani mai 
mult de cât în luna corespunyélére a anu
lui trecut. Situaţia exerciţiului 1905—1906 
este faţă cu încasările din perióda corăs- 
pundătore a exerciţiului trecut, urmátórea: 

încasări de la 1 Aprilie 1905 pănă la 
31 Octomvrie 1905 148.735,810 lei 99 
bani, Ia care adăugendu-se suma încasată 
în cursul lunei Noemvrie a. c. resultă că s’a 
încasat în total pănă la 30 Noemvrie 1905, 
lei 169.907,977 şi bani 14. In perióda co- 
réspundétóre a exerciţiului trecut se în
casase 151.834,227 lei şi 47 bani. Resultă 
deci anul acesta pănă ia 30 Noemvrie un 
excedent de 18.163,749 lei şi 97 bani, faţa 
cu încasările exerciţiului trecut. Ér faţă eu 
partea proporţională a evaluărilor budge- 
tare, pentru primele opt luni resultă un 
excedent de 14.917,379 lei 58 bani. Plăţile 
efectuate de la 1 Aprilie 1905 şi pănă la 
30 Noemvrie 1905 se ridică ia 137.544,679 
lei şi 66 bani. Se găsesce dér in tezaurul 
Statului actualmente un numerariîi dispo
nibil de 32.453,297 lei şi 78 bani.

toriul archidiecesan, îndată după primirea 
şi Ta votare şi au părăsit sala şedin- unui străvechii! proverb român. Decă ; acelor ordinaţiunî a înaintat ministrului 
ţelor. n’au avut ei ce se spună lui Apponyi c{e culte şi instrucţiune publică o remon-

Scirî grave din Maroc. „Echo d# p<t-
risu publică sciri fdrte grave din Maroc. 
Pretendentul se pregătesce cu forţe nu
merose se atace oraşele Saidia şi Udjda, 
cu scopul de a împiedeca conferinţa inter
naţională. Sunt temeri, că întregul nord al 
Marocului se na cadă în mâna rebelilor, 
ceea-ce ar pute produce complicaţii euro
pene.
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C r i s a.
Situaţie neschimbată.

Faptul, că Coróna a respins pentru 
a treia oră demisiurma cabinetului Fejer- 
vâry, pe motiv că în atualele împrejurări 
politice nu póte primi o astfel de demi- 
sîune, dă mult de gândit mai ales celor 
din sinul coaliţiunei. In retusul acesta 
fórte categoric, mulţi véd nu o slăbire, ci
0 întărire a posiţiunei guvernului, — cel 
puţin pentr’un timp óre-care, fpănă când 
adecă starea lucrurilor va lua o altă în
făţişare, dând speranţe la o apropiere seu 
împăciuire »cinstită« — vorba contelui 
Andrassy — între Coróna şi coaliţiune.

Nimic positiv nu se póte ínsé proo
roci adî asupra viitorului. înainte de 
serbătorile Crăciunului apusén e aprópe 
sigur, că nu se va întâmpla nimic ce ar 
puté sé dea conflictului o întorsătură 
cât de cât decisivă. Situaţia rémáne 
aşa-der neschimbată pănă după serbătorile 
apusene, când se speră, că se-vor face nouă 
demersuri pentru încercarea unei împă
ciuiri.

Dotaţiunea comitatelor.
Se scie, că la 1 Decemvrie ministrul 

de interue Kristoffy a retras dotaţiunea 
de stat Ia 14 comitate. Mai multe din a- 
ceste comitate s’au adresat ministrului ru- 
gându-J să-şi modifice mésura amintită, 
dându-lo dotaţiunea, începând cu diua de
1 Ianuarie 1906. Ministrul însă a respins 
rugarea dicând, că pe câtă vreme comita
tele din cestiune nu vor pune la disposiţia 
visteriei dările plătite de bună voie şi 
pănă când nu vor eseeuta ordinele guver
nului, din partea statului nu li-se va da 
dotaţiunea cerută.

Primatele şi crisa.
»Figyelő« anunţă, că primatele Va- 

szary va da din incidentul sérbátorilor 
Crăciunului o fórte importantă pastorală 
cătră clerul şi credincioşii bisericei sale. 
Pastorala va conţine şi declaraţiunî poli
tice şi va accentua ideia păcii sociale, con
fesionale şi politice, vrând prin acésta sé 
răspundă acelora din diarele maghiare, cari 
au pretins de la el, sé intervină la Coróna 
în interesul postulatelor naţionale ma
ghiare.

Fişpanii.
Majestatea Sa a primit demisiunea 

fişpanului comitatului Albei-inferióre Da
niel Zeyk.

La 21 Decemvrie era sé fie instala
rea fişpanului conte Berthold la Balassa- 
Gyarmat. Nepresentându-se însă nici un 
membru municipal la adunarea de insta
lare, fişpanul a declarat, că amână insta- 
area sa pe mai târziu. Pe multe case din 
oraş erau arborate stindarde negre. Fişpa
nul intrase în casa comitatului înarmat cu 
revolver şi însoţit de un mare număr de 
gendarmi.

Fişpanul comitatului Bereg Soos Zol
tán a sosit alaltăieri la Beregszász, ca sé 
se instaleze. El a intrat fără piedecă în 
locuinţa fişpănescă de la casa comitatului. 
Sala adunărilor comitatense a aflat’o înse 
încuiată şi a trebuit s’o deschidă priu- 
tr’un lăcătuş de la miliţie şi în presen- 
ţa a 5 membrii să-şî depună jurământul.

»M işcarea Românilor.«
Mai multe ^iare maghiare au fost 

scris, că în urma mişcării Românilor, au 
fost deţinuţi în ţinutul Orăştiei 30 de preoţi, 
învăţători şî candidaţi de advocaţi români. 
Un 4iar din Budapesta inforraându-se a- 
supra acestor faime, a primit de la d-nii 
Dr. V. Olar iu şi Dr. Iustin Pop următorul 
răspuns:

— Gendarmii au deţinut pe preotul 
Adam Lupşor din Turdaş şi pe candidatul 
do preot I. Vişoiu, pe motiv de opunere 
1n contra autorităţii şi i-au escortat la 
Deva. Apărătorul lui Lupşor Dr. Victor 
d a riu  şi apărătorul lui Vişoiu Dr. Iustin 
Pop, s’au presentat la judecătorul de in
strucţie din Deva şi i-au desfăşurat starea 
faptică.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 272.—1905.

Pe basa acesta judecătorul de in
strucţie a pus pe picior liber pe ambii de
ţinuţi, fiind-că nu să  putut afla contra lor 
nici o vină pentru care arestarea sé fie 
motivată. Afară de aceşti doi a mai fost 
arestat primarul din Chitig Simu lonaş, 
care urméza sé fie ascultat. Acésta este 
starea adevărată a lucrurilor.

Dr. iustin Pop a mai declarat: Ro- 
mânimea e pe deplin liniştită şi diarele 
sunt duse în rëtâcire de omeni fără con- 
sciinţă. De altfel Deva şi împrejurimea 
sunt inundate de oştire. In Deva mai sunt 
concentraţi 150 gendarmi, cari nopţile în
tregi circulă Şi desfăşură un terorism aşa 
de mare, încât autoritatea însăşi a aflat 
necesar a-i avertisa la o procédere mai 
umană.

Din Orăştie se anunţă, că pentru a opri 
închipuita »rëscélâ a Românilor« procura
tura din Deva a trimis o drôie de gendarmi 
la Orăştie şi pe lângă aceştia poliţia întrégaa 
făcut pază de nopte şi o companie din Orăştie 
a fost consignată în casarmă. Poliţiştii pa
trulau néptea întrégâ, de asemenea şi gen
darmii pe stradele Orăştiei şi unde era 
lumină aprinsă, credând că o vre-un sfat 
revoluţionar, bateau la tereştrii. In loc sé 
apară însë »revoluţionari«, apărea la fe- 
răstră câte-o familie de meşteşugar ungur, 
care se ruga de poliţişti şi de gendarmi 
së-i încunosciinţeze, déca va fi ceva rău, 
ca sé se ascundă prin pivniţi. Căpitanul 
poliţiei Ridell» a stat totă néptea la tele
fon, ca se telefoneze la Deva, de cumva 
Românii se vor rescula.

Tot în Orăştie în preséra Sf. Nicolae 
20 gendarmi au umblat téta néptea prin 
stradele locuite de Români, in curtea unui 
ţăran fruntaş gendarmii au ainjit ceva 
mişcare, ori li-s’a năzărit ceva. Au sculat 
pe bietul om în puterea nopţii şi au in
trat în curte sé vadă nu cumva s’au adu
nat acolo »Valahi« răsculaţi?

Oştire de pază a fost trimisă prin 
comunele Crşitior, la Haţeg, Ja Puiu şi 
airea.SOIRILE DUEL

23 Decemvrie n.Marchisul Pallavicini în Braşov. As-
tădi 23 Decemvrie cu trenul de seră, mar
chisul Pallavicini, ambasadorul austro-un- 
gar la Bucurescî, sosesce în oraşul nostru 
împreună cu dămna. Marchisului i-s’au re- 
servat la hotelul »Central« (Nr. 1) câteva 
salone şi va petrece serbătorile Crăciunu
lui în Braşov, unde domicileză şi fiii săi, 
ofiţeri la regimentul de cavalerie.Un meeting al studenţilor românî-bu-
COVinenl. Studenţimea română din Cernă-
uţî a ţinut un meeting, protestând contra 
hotărîrei galiţienilor cu privire la alipirea 
părţei de nord a Bucovinei la Galiţia. Stu
denţii au demonstrat la guvernator, că
ruia i-au înmânat un memorand.»Arme confiscate«. Luând notă despre 
scirea falsă şi tendenţiosă ce a apărut di* 
lele acestea în fóia ungurescă »Brassói 
Lapok« de aici sub titlul de mai sus, am 
cerut ca »Br. Lapok« sé rectifice scirea şi 
sé arate tot-odată cum şi prin cine a a- 
juns la cunoscinţa ei. »Br. L.«, precum am 
arătat deja, a desminţit scirea adusă des
pre armele ce s’ar fi fost confiscat la gara 
de aici şi ar fi fost trimise din România 
de cătră »ligă« sub marca de cosciuguri. 
»Br. L « 4ice, că n’a putut controla scirea, 
filnd-că a priniit’o târdiu nóptea şi mai a- 
firmă, că basa lăţirei acestei sciiî ar fi 
vre-o erőre són neînţelegere.

»Brassói Lapok« e în mare rătăcire 
décá crede, că prin desminţirea acésta a 
scăpat de ori-co răspundere pentru publi
carea acestei faime mincinose. Am vrea 
sé seim prin ce »erére« şi »neînţelegere« 
s’ar puté justifica lăţirea unei astfel de 
minciuni tendenţî0se. De aceea noi credem, 
că aici avem de a face cu o faptă inten
ţionată şi deci cerem din nou főiéi ma* 
ghiare sé arate, cum şi prin cine a a- 
juns la cunoscinţa acelei faime, căci la 
din contră, ar trebui se presupunem, că 
ea s’a fabricat în redacţia de la »Brassói 
Lapok«.Kossuth vre se »lumineze« pe Români.
Franeisc Kossuth e om invenţios. De bine 
ce crede, că şi-a luminat în de ajuns pe 
ai sfii asupra politicei sale extreme şovi- 
niste, crede sosit timpul a-i lumina acum 
şi pe întunecaţii ăia de Valah!. A plănuit adecă 
domnu Kossuth înfiinţarea unui <Jiar săp-=

tămânal scris în limba română, care se 
facă printre Români propagandă »în inte
resul ideii independiste«,în fruntea acestei 
foi punând pe fostul »redactor« dela dia- 
rul socialist »Adevărul« din Budapesta, 
Salnşinsky. Intr’o scrisore adresată prieti
nilor săi, Kossuth dice, că »foia acesta 
este chemată a sluji tuturor deputaţilor 
partidului independist, c ari au alegători în 
cercul lor«. Ar fi bine, deci, dice Kossuth, 
decă fâia acesta s’ar trimite alegătorilor 
români, spre care scop deputatul respectiv 
independist să prenumere exemplare. Decă 
cei 24 deputaţi koşutiştî, cari au alegători 
printre Români, ar da câte 10 florini pen
tru susţinerea făii, ei ar primi câte 50 
exemplare pe săptămână şi existenţa ei ar 
fi asigurată şi ar avă o mare înrîurire şi 
pentru păstrarea respectivului cerc...

Pe calea acesta crede Kossuth »să-şi 
păstreze« voturile şi cercurile românesc! 
şi să facă propagandă kossutistă printre 
Români. Noi îi profeţim un ruşinos fiasco. 
Atât de proşti şi de bătuţi de Dumnedeu 
nu vor fi totuşi Românii la cari conteză 
Kossuth, ca să se îndăpe cu ideile ce le 
va propaga făia lui redactată de faimosul 
Salusinshy, cel care mai înainte cu câţi
va ani propovăduia idei resturrătăre so
cialiste aţîţând poporul se nu dea nici 
dare, nici cătane. er acum se pune în ser
viciul duşmanilor declaraţi ai limbei şi na 
ţionalităţii năstre.

pănă Ia Alexandria, pentru care se eq 
struesc acum două mari vapóre, precu 
şi desvoltarea ce o va lua în curând relj 
ţiunile comerciale dintre România şi 
gipt. Crearea acestei agenţii diplomaţii 
este importantă şi din punctul de vedel 
sanitar, Cairo fiind un punct de observi 
ţie pentru mersul epidemiilor, nu numi 
pentru Egipt, dér pentru întregul litorj 
al Mărci Roşii.

Constituirea definitivă a ligei pentru
Macedonia. Din Sofia se anunţă: Conle- 
renţa panbulgară a adoptat o resoluţiune 
prin care 4'^e, că naţiunea bulgară este 
gata să facă ori-ce sacrificii pentru a do
bândi autonomia Macedoniei. Conferenţa 
esprimâ indignaţiunea ei contra agitaţiu
nilor ce le fac Sârbii şi Grecii în provin
ciile din Macedonia sub ocrotirea autori
tăţilor turcesci şi învită guvernul bulgar, 
să ia măsuri pentru a protege elementul 
bulgar. In sfîrşit conferenţa esprimă recu- 
noscinţa ei tuturor celor co combat pen
tru causa macedonenă şi îndemnă guver
nul bulgar să facă demersuri pe lângă 
P6rtă pentru a libera pe bulgarii expul- 
saţi în Asia mică şi care nu au fost co- 
prinşî în amnistie. După alegerea comite
tului central, care se compune din 15 
membri, conferinţa a fost închisă.Pentru masa studenţilor români dinBraşOV au intrat întru amintirea regreta
tului învăţător Nicolae Bârsan dela: D-l 
Vasilie Creangă învăţător Hălchiu 5 cor. 
şi câte 1 cor> dela următorii 17 Domni 
profesori din Braşov: V. Oniţiu,N. Bogdan, 
P. Percea, I. Petrovici, Ip. llasevicî, G. Vă- 
tăşan, Dr. C. Lacea, Ax. Banciu. Dr. 1. Bu- 
nea, Dr. Ios. Blaga, G.Dima, Dr. Alex. Bog
dan, Dion. Făgărăşanu, T. L. Blaga, I.Soca- 
ciu, Pant. Dima şi T. Pricii, cu totul: 17 cor; 
— dela D-l Nic. tiaroiu advocat Zârneşti 
din incidentul dilei sale onomastice 20 
cor. — Primâscă generoşii donatori cele 
mai căldurose mulţămite. — Direcţiunea 
scâlelor medii gr. române. —Prânzuri românescl la Paris, piaruiui 
»Cronica« i-se scrie din Paris: De vre-un 
an şi mai bine câţî-va tineri muncitori şi 
patrioţi ajutaţi de naţionalistul consilier 
de legaţie d. Popovicl, au înjghebat »Di
neul român« cu scopul ca odată pe lună 
tinerii mai cu tragere de inimă pentru 
naţie şi muncă, se p0tă lua masa împre
ună spre a se cunósee mai de aprópe şi a 
strînge mai multe legături de dragoste 
naţională. Deunădî s’a ţinut al XVIf-iea 
dineu, la care a participat Prinţul Brân- 
coveanu, consilier Popovici cu d-na, N. 
Coculescu cu dóm na, tinerii Orăscu, Vas- 
chide, Stoiojan şi tinerii macedoneni Dia- 
mandi şi Spiru Dimone. La servirea şam
paniei a toastat d-I Popovici, atingând cu 
cuvinte calde chestia macedoneană şi în
fierând sălbăteciile grecesci. A răspuns 
tînărul macedonean Diamandi, mulţămin- 
du-i pentru dragostea ce-o pórta Armâni
lor şi dând în numele celor din Pind fă
găduinţa, de a persista pana la cea din 
urmă picătură de sânge în urmărirea ide
alului nostru naţional şi a terminat stri
gând »trăiăscă Românismul!« A toastat 
apoi d-l Popovici pentru domnul Orăscu 
şi d-sa i-a răspuns prin câteva cuvinte 
căldurose. Au mai toastat d-nii Vaschide 
pentru d. Coculescu, d. Coculescu şi încă 
un student, ér la ora 10 s’a făcut retra
gerea, fixându-se ai XVIII-lea dineu la 1 
Ianuarie st. n.Ministru plenipotenţiar român la Cairo. Guvernul român a hotărît crearea u- 
nei agenţii diplomatice şi consulat gene
ral de carieră Ia Cairo. D-l Mihail Păcii- 
anu consilier de legaţiune şi .actual direc
tor al afacerilor politice în ministerul de 
esterne, va fi înaintat la gradul de minis
tru plenipotenţiar şi numit agent diploma
tic al României în Egipt. Ceea-ce a nece
sitat crearea acestei agenţii diplomatice 
este înfiinţarea unei linii maritime româue

Isprăvile bandelor grecesc!, o  bând
compusă din trei-decî de anţarţî au înced 
diat dilele trecute mai multe case romi 
neseî din Perivoli. Numărul caselor iucer 
diate sunt de şăse, dintre cari două all 
familiei Tegu Iani, două ale familiei Per| 
dichi, una a preotului Constantinescu 
alta a văduvei G. Vangheli. Casa eforuli 
român Neaşula Rizu, căreia i-se dădu-s 
foc, a fost stinsă la timp, dér a fost prăl 
dată; în acăstă casă se gasiau şi mobilei! 
institutorului român Iuliu Sdrula. Populaţ 
tiunea este consternată.Turburările din Sangbai. După un raj 
port din Sanghai, sosit la departamentul 
de stat din Washingtou, tulburări ulterij 
Ore s’au produs la Sanghai. Numărul ucij 
şilor ar fi mare. Europenii sunt stăpâni pe 
oraş. Funcţionarii chinesi cooperâză la rel 
primarea desordineior. — Agenţia Reuteif 
află dîn contră din Shanghaî, că linişte» 
domnesce în vieţa comercială, şi că s’atu 
luat măsuri, ca ordinea să nu mai fie tur* 
burată. Echipagiile vaselor de răsboiu en-f 
gleze şi americane au debarcat în aceşti 
scop. Se aşteptă sosirea crucişătorului! 
engles »Andromedor«.ratament nou al colerei. Le cinci!
ani doctorul german Shumpf din Wiirz-I 
burg, trata cu succes colera sporadică,! 
administrând bolnavului 70—100 de gramel 
de argilă aibă, disolvată într’o jumătate! 
litru de apă. Acum o lună acolaşî doctor 
vindecă instantaneu un cas f'ărte grav de 
coleră asiatică, oficial constatat. Argila se 
ia pe stomacul gol şi bolnavul trebue se 
se abţină de la ori-ce mâncare şi beuturi 
alcoolice timp de 24 ore ; efectul, după cât f 
afirmă diarele medicale, ar fi înfalibil.Corporaţiune industrială. Diieie aces 
tea s’a ţinut la »Gewerbeverein« o adu
nare a industriaşilor cu scop de a înfiinţa 
o »corporaţiune industrială« a cărei nece
sitate — după cum spune apelul tipărit în 
3 limbi — este o necesitate urgentă. La1 
adunare s’a ales un comitet şi s’au împăr
ţit célé de subscripţiuni, cari subscrise se 
vor presenta la o a doua adunare, ce se 
va ţină la 15 Ianuarie órele 7 sóra tot la 
»Gewerbeverein«, unde se va discuta con 
stituirea definitivă. Apelul din cola de sub- 
scripţiune are următorul tex t: »Revisuirea 
legii industriale a devenit o necesitate ur
gentă, dér proiectul de lege referitor Ia acésta 
nu póte întră în vigóre în mijlocul rela- 
ţiunilor politice de astădî. Proiectul de lege 
enunţă ca obligător a se înfiinţa în fiecare 
centru cercual corporaţiunea industrială, 
a cărei lipsă fiecare industriaş indepen
dent o simte şi aici. De aceea noi indus
triaşii subsemnaţi credem de urgentă ne
cesitate a face ceea-ce s’a amânat, adecă 
înfiinţarea unei corporaţiuni industriale, 
ceea-ce confirmăm prin iscălitura nostră«.Socialist condamnat. Se scie că la 4
Octomvrie social-democraţii au publicat o 
broşură pentru care procuratura din Buda
pesta a intentat proces criminal pe mo
tiv de aţîţare. Răspunderea pentru conţi
nutul broşurei a iuat’o asuprăşî Pataki 
Pal, calfă de măsar. Tribunalul a condam
nat pe Pataki la un an închisore de statNomen est omen. in »Monitorul ofi
cial« de Ia 8 Decemvrie cetim următo- 
rele:

»Noi, prim-preşedintele tribunalului 
Putna, în virtutea art. 71 din procedura 
civilă, chemăm pe d-l loniţâ Haimana, cu 
domiciliul necunoscut, se vină in <jlina de 
15 Decemvrie 1905 orele 11 din fa a" 
cest tribunal Putna. spre înfăţişare în pro
cesul pentru divorţ, ce i-s’a intentat do 
cătră, reclamanta soţia sa Sanda I. Hai
mana, domiciliată în comuna Suraia, cu
noscând, că decă nu va răspunde la stri
garea pricinei sale în <Jiua şi orelo sus a- 
rătate, se va da hotărîre în lipsă, potrivit 
art. 148 din procedura civilă«.

Duminecă în 24 1. c. în orele p. m. 
nu va fi deschisă în cetatea Braşovului, 
de cât farmacia »La leul« a lui Frederie 
Stenner, Str. Porţii nr. 21.

— Luni, 25 Dec. va fi deschisă far
macia d-lui Hormwg (Târgul Florilor), âr 
Marţi 26 Decemvrie farmacia d-lui Jeke- 
lius din Strada Porţii (colţul stradei M. 
Weiss.)

1Concertul musicei oraşului. Luni în
25 şi Marti in 26 Dec. n. inusica oraşului
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aranjază sub conducerea d-Iui Max Krause 
câte un concert în otelul Europa. începu
tul la orele 8 séra. Intrarea 60 bani.Orele oficiale în cancelariile advoca-
fiale. Se scie că orele oficiale în cancela
riile advocaţiale duréza pănă la 6 séra. 
— In capitală s’a pornit o mişcare inte- 
Tesantă printre candidaţii şi ajutórele de 
advocat, cu scop ca órele oficiale, cari în 
cancelariile advocaţiale din capitală de 
fapt dureză pană la orele 7, sö se fixeze 
erna pe órele 6, vara pe órele 5. Miş
carea acésta însă cu greu va avó succes, 
fiiud-că a ieşit la ivéiá, că noua regulă nu 
se póte introduce de cât în cancelariile 
unde se afla maşinile de scris Original- 
Remington-Standard, căci acestea esecută 
scrisul de 4 ori mai repede de cât cu 
mâna şi ofer pe lângă acesta marele a- 
vantaj, că în acelaş timp se pot face mai 
multe esemplere din actul cutare cu litere 

■ de tipar. Având în vedere, că actualmente 
în fórte multe cancelarii se scrie cu mâna 
şi nu cu maşina, amploiaţii acelor cance- 

• larii vor fi escluşî de la salutara inovaşie 
cât timp nu vor introduce maşinele Re
mington, bine cunoscute în totă ţera. — 
Scirea acesta o luăm din foile din capi- 
ala, şi de óre-ce mulţi cetitori au între- 
>at, decă maşinele de scris Original-Re
mington Standard se pot căpăra şi pentru 
jrovincie, aducem la cunoscinţa celor in
teresaţi, că stabilimentul de vendare al a- 
sestor maşine este în Budapesta la firma 
Siogowski & Co. Andrassy ut 12/a.Tîrgul de Crăciun. Suntem rugaţi a 
wblica urmátórele:

Târgul de Crăciun aranjat la 10 De- 
emvrie din partea tuturor reuniunilor de 
ame din Braşov în beneficiul tuberculo- 
ilor din oraşul şi comitatul Braşov, a dat 
irmătorul résultat:

Încasări 1044 coróne 36 fileri 
Spese 218 » 86 »

Beneficiu net 823 oróne 0 fileri
Anul trecut acest târg de Crăciun a 

at numai resultatul de 731 coróne.
Au binevoit a contribui separat domnii 

raţii Simay, Lud. Király, Izay & Comp. 
Ernst Kamner.

Li-se cuvine mulţumire arangiatórelor 
iproprietarului Redutei, care a iertat taxa

I
n- sală. Primarul oraşului a pus la 
siţie musica oraşului gratis. Tuturor 
exprimă cele mai fierbinţi mulţumiri 
artea aran.jatóreior în numele scopu- 
iritativ.

La târgul de Crăciun şi-au dat con-

1) Din partea reuniunei damelor r. 
d-na de Székely, presidentă, d-na Dr. 
vice-presîdentâ, d-na Semsey Schu- 

îr şi Horger.
2) Reun. damelor protestante ma- 
): d-na Weér, preş., d-na Makoldy v. 
d-şorele: Iulia Kónya, Marisca Pi- 
Elena Molnár, Elena Krajesovits, 

ink şi Edith Iakab.
3) Reuniunea damelor săsesc!: d-na 
ter, Frieda Teutsch. Lotte Lurtz şi 
e\o Alesius şi Depner.
4) Reun. pentru ajutorarea fetelor 
:ï: d-na Fr. Hiemesch preş. şi d-na 
fîiemesch şi Roşa Nussbăcher.
r>) Reun. femeilor române: d-na Elena 
leanu, presidentă; Virginia Vlaicu, v. 
lentă; şi d-ş0rele Maria Maxim şi So- 
ănescu.
B) Reun. rom. cat. a altarului: d-na 
, Izay, Védíy şi Mihály.
7) Reun. feni. israelite: d-na I. Ma
dona Samuel Klein, M. Mátyás şi I. 
îr.
8) Reun. lem. isr. ort., d-na Scliul, 
eiller . Léo Enkelman, d-na Rosenfeld 
ser.
9) Din partea reun. de binef. săsesci: 
Dr. Fr. Jekel, Th. Alexi, Em. Albert, 

Pellionis, Emilia Gross şi d-ş0rele 
Pellionis, Emmi Albert, Ed. Mátyás şi 
a Gross.
10) Reun. lem. magh. reform, d-na 
is, Enyeter, Erdélyi, Dömjen, Erdélyi 

şi Szabó.
11) Reun. fém. din Săcele: dómna 
Kilyenyi, presidentă, Donath Sípos şi

Presidentele reuniunilor au adresat 
ată o rugare presldiului societăţii »Sa- 
ium — Archiducele lesifc ca sö se 
feze în Braşov cât mai curând un in- 
, de vilegiatură.

Evenimentele din Husi®.
Noue turburărî Ia Sebastopol. — Charkowul 
în mâniie revoluţionarilor. — Manifestul 
lucrătorilor pentru o republică democra

tă. — Greva generală hotărîtă.
Din Petersburg se telegrafiază, că în 

şedinţa Uniunei uniunilor s’a comunicat, 
că la Sebastopol s’au produs nouă turbu- 
rărî. Oraşul Charkow ar fi în manile re
belilor, car! ar fi ales o nouă Dumă. Acés
ta ar fi votat pentru dânşii suma de 10.000 
ruble.

Se comunică din Tiflis diacului »Slo- 
vvo« că acolo s’au produs de la 12 Decem
vrie nouă ciocniri sângerose între Armeni 
şi Tătar!, pentru că guvernatorul acorda
se Armenilor după cererea lor 590 de pus
ei ca sö facă miliţia. Trupele şi populaţiu- 
nea au cerut desarmarea miliţiilor. Trupe
le din propria inţiativă au început se de- 
sarmeze pe Armeni. O mare panică dom- 
nesce în oraş.

Impiegaţii căilor ferate din Moscva 
au decis se se unăscă la mişcarea genera
lă a greviştilor. In consecinţă consiliul 
deputaţiunei lucrătorilor a decis, ca greva 
sö încăpă imediat. Acésta din urmă scire 
nu s’a confirmat.

Diarul ^Nevoie Wremia« află din 
Moscva, că representanţi! partidelor revo
luţionare au redactat un manifest prin ca
re indémná pe lucrător! şi trupele se în
temeieze o republică democratică. Tonul 
manifestului ar fi [atât de provocător, în 
cât înseşi fiarele radicale au decis sö nu-1 
publice.

U]n a p e l.
Noul diar socialist »Sewerni Golos« 

a apărut Marţi publică un apel al co
mitetului central al uniunei pa n-ruse că- 
tră militarii din tóté armele, invitând pe 
ofiţeri, pe soldat! şi pe marinar! se între 
în uniune, care are de scop sö apere miş
carea liberală şi convocarea unei adunări 
constituante, pe basa sufragiului univer
sal direct şi secret, precum şi sö lupte 
pentru realisarea ordinei în stat şi refor
marea armatei. Tactica uniunei nu tinde 
la întrebuinţarea armelor de violenţă con
tra vrăjmaşilor libertatéi, ci Ja menţinerea 
ordinei prin protejarea cetăţenilor, contra 
actelor de violenţă ce se întrebuinţăză de 
cătră autorităţi. Unirea promite sprijinul 
söu tuturor celor car! vor avé se şuiere 
ceva din causa participărei lor în acésta 
uniune.

Isbucnirea grevei generale în Moscva.
Telegramele de adi anunţă, că eri au 

declarat greva impiegaţii tuturor căilor 
ferate din Moscva şi împrejurime. Greviştii 
sunt înarmaţi. Viaţa socială şi comercială 
nu mai pulsăză. 50,000 muncitori sau ata
şat greviştilor, deasemenea şi funcţionarii 
primăriei şi ai semstvourilor. Eri nu a apă
rut nicî o fóie. Inginerii şi funcţionarii 
oficiilor tolegrafice şi poştale fac dease
menea grevă. Oraşul a rămas fără lumină 
electrică. Teatrele, cluburile şi scólelo s’au 
închis, deasemenea şi numöróse prăvălii şi 
tóté crăşmele. Nnniăroşi conducător! ai 
muncitorimei şi deputaţi au fost arestaţi. 
O adunare a îgreviştilor a fost disolvată 
de cazaci. Numeroşi lucrător! au pătruns 
în tipografia diarului »Ruskejeslowo« au 
deţinut pe redactor! şi au tipărit apoi pri
mul număr al organului consiliului mun
citorilor şi deputaţilor, care conţine un 
apel cătră popor, ca se organiseze revolu- 
ţiunea înarmată.

Situaţia în Basarabia.
Din Iaşi i-se anunţă »Universului« 

cu data de Joi:
Ultimele scirî sosite aici arată, că 

situaţia a devenit relativ liniştita în Basa
rabia, totuşi panica stăpânesce mereu popu
laţia evreie, huliganii pregătindu-se şi ame
ninţând cu o apropiată şi generală masa
crare a lor. A<ji dimineţă 200 de huligan! 
au încercat sö comită noue devastări şi 
jafuri în cartierele evreesc! din Odesa. 
Imediat a sosit armata, care a împrăştiat 
pe turburători.

Poliţia a descoperit într’o pivniţă din 
Odesa un laboratoriu secret pentru fabri
carea bombelor. S’au găsit o mulţime de 
explosibile. S’au făcut 6 arestări; erau toţi 
funcţionari publici.

Erî, socialiştii guberniilor Kiew şi 
Moscva au împărţit manifeste, sfătuind pe 
muncitor! se continue lupta pentru căpă- 
tarea votului universal.

In Basarabia circulă svonul, că este 
iminentă acordarea votului universal la 
toţi locuitorii Rusiei fără deosebire de na
ţionalitate, adecă şi evreilor. E bănuială, că 
huliganii răspândesc acest svon pentru în
dârjirea poporului contra evrilor, de őre 
ce poporul este adversar ai drepturilor po 
litice pentru evrei.

in uItimul“moment primesc scirea, că 
consulul României la Odesa vizeză numai 
paşapdrtele acelor evrei, car! posed destu
le garanţii materiale şi morale şi car! n’au 
intenţiunea sö se stabilescă definitiv în 
România.

Printre evreii ruşi refugiaţi în laş! 
sunt mulţi muritor! de iome. Fruntaşii 
evrei locali constituindu-se în comitet, adu
nă fonduri ajutând cu hrana şi locuinţa 
pe refugiaţii sărac!.

Pentru autonomia Poloniei.
Se anunţă din Varşovia, că s’a ţinut 

acolo o întrunire la care au luat parte 
şi 1500 de ţărani clin Polonia rusescă Adu 
narea a votat o resoluţiune prin care a 
cerut introducerea autonomiei naţionale 
politice în Polonia cu un guvern regio
nal polonez, răspundător cătră dieta po
loneză.

Bibl iograf ie .
Religiune şi sciinţă. Studiu asupra 

raportului lor de Alex. Mocsonyi. — Si- 
biiu tipogr. W. Krafffc 1905.

B ro şu ra  de m ai sus, ce am prim it'o  a(ţi 
de la autoru l, conţine un fo rte  valoros essay 
seienţific asupra  unei teme din cele m ai in tere
sante, ce agită sp iritele în lum ea învăţaţilor. In 
partea prim ă a escelentului studiu, ce desfăşură 
istoricul rapo rtu lu i între relig iune şi sciin ţă în  
cele doue e p o c e : evul m ediu şi evul nou, d-1 
Alex. M ocsonyi ne convinge despre vastele şi 
aprofundatele sale cunoscinţe filosofice şi, ca în- 
totdeuna, ne atrage şi ne ţine încorda ţi p rin  
forţa argum entaţiunei şi a logicei sale. C apito
lul ultim , în care au to ru l face resum atul şi trage 
conclusiunile asupra  în tre b ă r ii: care este rap o r
tul adevărat genuin din tre religiune şi sciinţă, 
este un  cap de operă în ce privesce pătrunderea 
scienţifică şi claritatea espunerei. Vom  reveni 
încă asupra acestei im portan te lucrări scienţifice.

Despre evantaliu.
In luna trecută s’a deschis la Berlin 

o esposiţie de evantalii, arangiată de un 
comitet de artişti.

Idea, de a întruni într’o esposiţie 
evantaliile din tóté timpurile şi de tóté 
formele, s’a ivit deja pe la mijlocul vecului 
trecut, când a început se fi érasí între- 
buirţat evantaliul.

Ne-am obicinuit, să privim evantaliul 
ca un atribut esclusiv al femeii. Octave 
Uzanie, unui dintre istoriografii săi, îl nu- 
mesce »sceptrul graţiei femeiesc!« şi Ben
jamin Disraeli, pe care l’a încântat Dolores 
de Spania, o măăstră a limbagiului evan- 
taliilor, dice : »0 damă spaniolă adumbresce 
cu evoluţiile evantaliului ei, cel mai fercheş 
detaşament de cavalerie.«

Şi totuşi veritabile detaşamente de 
cavalerie au fost comandate cu un evan
taliu, care se afla în mâna unui bărbat, 
încă în prima jumătate a vécului al XlX-lea 
beJiducii spaniol! purtau un evantaliu de 
comandă, lucrat în fer şi aurit.

In Orient bărbatul n’a renunţat încă 
la privilegiul de a purta evantaliu, dér nu 
pentru flirt, ci pentru usul răsboiului. Lo
vitura de evantaliu pe care a dat’o în 
obraz Beiul de Aigier, Hussein Peşa, con
sulului frances, Deval, a avut ca conse
cinţă asediul Algerului şi cucerirea pro
vinciei Algeria,

Esposiţia modernă de evantalii nu se 
ocupă însă cu asemenea arme ucigaşe.

Evantaliul înainte de tóté este pentru 
femeie pretextul binevenit pentru mişcă
rile graţiose de tóté felurile. El este mij
locul auxiliar cel mai esenţial al coche
tăriei ei. In dosul acestui şanţ subţire stu- 
:liăză ea pe duşman şi ea-şî plăcă evan
taliul, pentru-ca să deschidă, cu privirile 
ei, un foc ucigător, şi-l ridică ărăşi, când 
duşmanul învins începe să parlamenteze 
şi voesce să-i şoptăscâ mărturisiri. Acésta 
cortină nobilă are misiunea, de a face să 
se vadă aceea ce voesce să mascheze, şi 
de a acoperi aceea ce voesce să lase a 
se vedé.

Cu evantaliul femeia dă conversaţiei 
şi chicotirei ei o picanterie originală, ţi- 
nându-l în faşă şi lăsând pe odorator as
cuns în dosul Iui, crează ilusiunea sedu- 
cötóre a unui intim Tete-a-Tete$. Dér cu 
evantaliul scie ea se sublinieze şi o glumă 
ironică; îndărătul lui simulézá ea un căs
cat uşor, când voesce să scape de uncur- 
tesan plictisitor; cu el se apără de un '

adorator îndrăsneţ, cu un cuvânt tóté vi
cleşugurile jocului de amor se află ascunse 
în cutele evantaliului.

Prin urmare se póte presupune, că 
evantaliul este atât de vechili, ca şi sexul 
femenin şi că deja B’va chicotea după o 
fóie de palmier, când a dat lui Adam mă
rul. O veclie legendă chinesă ne spune, ca 
fiica unui Mandarin -este inventatórea 
evantaliului.

Când frumósa Samisi se afla în tim
pul unei căldurose diie de vară într’o for- 
taréta şi cât p’aci era să se sufoce din 
causa arşiţei, îşi dădu vălul la o parte şi 
începu se-şî facă vânt cu el. îndată ea fu 
imitată şi de alte lemei şi din diua aceea 
s’a introdus evantaliul.

Pentru evantalurile moderne din Eu
ropa de vest au servit, fără îndoială, de 
model cele chinese şi astfel China póte fi 
privită ca ţera de origină a evantaliilor.

Seim că óre-car! forme de eventalii 
n’au fost cunoscute în tóté ţările. Ingriji- 
tórele de copii se serveau de aşa numitele 
»Tsamora«, împodobite cu pietri scumpe 
şi cu pene. Cleopatra avea evantalii din 
pene de Ibis. Frumósa Elena, câr.d îi fű 
prea cald, în timpul asediului Troiei or
donă să-i se facă vânt cu o codă de păun. 
Patricianele romane se serveau pe Via 
Appia de evantalii cu aceeaşi graţie, ca şi 
astăd! Parisienele in Avenue de Acazias. 
Ele aveau chiar şi sclave, car! le duceau 
evantaliile.

In Franţa aflăm evantaliul deja în 
vécul al 13-lea. Pe atunci era numit »Es- 
monchois« (códa mustéi.) El consta dintr’o 
placă de fildeş.

O periodă desplendóre începii pentru 
evantaliu în epoca Renascerii, dér nu ajunse 
la fineţa de mai târdiu.

Pe atunci evantaliile imitau foile de 
palmier, seu constau dintr’un simplu ste- 
guleţ în patru colţuri.

(Va urma.)ULTIME SCIRÎ.
Paris, 23 Decemvrie. O telegramă 

din Peking spune, că numeroşi mi
sionar! catolici şi Chinesî convertiţi 
au fost masacraţi în împrejurimile 
oraşului Şanghai.

ConstantinopoL 23 Deaemvrie. Re
fugiaţii din Tiflis (Rusia) fugind di
naintea furiei revoluţionarilor, poves
tesc scene teribile. întregul oraş este 
în foc şi în curând va fi un morman 
de cenuşe. Un masacru general a 
avut loc la Batum, unde munţi de 
cadavre zac pe strădî. Revoluţionarii 
au dat foc la numârose vase de 
transport în portul Batum.

Londra, 23 Decemvrie. După o 
telegramă din Tokio, garnisdna din 
Wladiwostok s’a revoltat din nou. 
Rebelii s’an dat la escese, au masa
crat ofiţerii şi an incendiat magazi
nele unde se află uniformele militare. 
Cu mare greutate Cazacii au putut 
restabili ordinea.

Atena, 2 3  Decemvrie. Noul gu
vern s’a format astfel: Teotokis, pre
şedinte şi de resboiîi, Skuzes esterne, 
Kalogeropulos interne, Boktotopulos 
justiţie, Stefanopulos instrucţie, Tri- 
kupis marină, Simopulos finanţe. Sku
zes este bărbatul de stat, care de 
sigur va restabili bunele relaţiuni cu 
România.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşlanu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Dr. Pôka Dezsô
medicul cercului do sus al comita
tului Braşov, medic-şef comitatens 
onorar, strămutându se din Séceie în 
Braşov locuesce (Bl 11 me n a  nucă) 
S t r a d a  F â n t â n i i  Nt*. 17» 

Consultaţii delà 11 -12 ôre a. m
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Oe e ia ii aveţi? 

Fata D-YÓstra
Dacă doriţi a vé conserva 
faţa tînără întrebuinţaţi

PMra Actlna ie Cologne,
o novitate pe temei scien
tific, pentru conservarea 
şi înfrum seţarea teintului 

şi evităţî pudra de ores, care astupă porii şi 
produce sgrăbunţe. aCTINA are efect admi
rabil asupra necureţenei teintului, feţei galbine, 
sgrăbunţosei, pistruei etc. A se aplica cu o bu
căţică de piele de caprioră albă, sau cu o basma 
de batist. Parfum at 2 cor., neparf. cor. 1,50 b. 
In Braşov : la farmacia E0UAR0 KU6LER.

Representanta generală;
A l . .  « I fe C H M E K  Tic*na.

I I *  P a z m a n i t e n g a s s e  I I .

Fabrica üe Motoré din Drezda
( S o c ie t a t e  p e  a e ţii) ,

(f s t HILLE, Filială şi deposit:

IGNAZ GELLERT & Comp
BUDAPEST, VI, Theresienring 41. 

T e le p h o n  12—91.
B e n z in - l t lo t o r e , G a x -9 I o t o r e , Mo* 
t o r e  e u  u l e i ,  S p i»  i t u s - l l o t o r e ,  
A e e t y l e n - M o t o r e , B e n z i n - L o e o -  
m o h i l  pentru tree ra t, H o t o r e  cn gaz

x X X X X X X X X X X X X X X x l

In atenţiunea Onor. public!
Oine doreşte se aibă bune, curate 

şi gustose

ARTICOLE de COFETĂRIE
la subscrisul le  p o t e  p r o c u r a ;  
precum: Tor t e  dela 2 corone în 
sus, cel mai mare asortiment de pră
jituri pentru ci ai, p ră jitu r i şi 
za h a r ica le»  pot r i  v i t e  pentru 
pomul de Crăc un etc. T o r te  pen
tru nunţi, Creme» în g h e ţa tă  
în forme, fabricate fin şi delicat; 
fabricaţie proprie şi h o m b o n e  
franţuzeşti.

In fie-care cţi mare asortiment
de prăj ituri  próspete. •  O A

Apelând la sprijinul Onor. pu
blic, sunt

cu t(5tă stima

Friedrich Flagner,
2—5.1995. Cafetier, Tergul cailor nr. 32.

i â a c x x x x x x x x x x x x x « !

POPOFF
c e l  m a i  Inan

\  . XMtMR.tUUMn

sugatif. (cu generator) sunt cele mai mo
derne şi perfecţionate maşini di oamice, a 

căror manipul ire cosiă torte puţin.

Motorele din Dresda lum ea cunos
cute ca c J  mai bun fabricat. — Corstrucţie 
perfectă, probată" construit din cel mai 

bun şi solid material.
-U'1! na  are trebuin ă de reparatu- 

r â nici după o întrebuinţare 
de mai mulţi ani. N eapărat sigur de mani
pulat. Cea mai simplă manipulare. Cheltu- 

elile esploatânl cele mai favorabile.

Motorele din Drezda când funcţio-
neză la multe întreprinderi industriale si 
economice, la mori, cârămidării, fabrici de 
maşini, la instalaţii de )emnâri°, instalaţii 
de tulumbe de apă, lăptarii, instalaţii de 

treera t etc. etc.
L iferaţie specialistă pentru instalaţii per
fecte : Mori, localuri cu nutreţ, instalaţie de 

transmisiune etc.
Se dau cu plăcere informaţii şi devie. 
G a r a n ţ i e  d e s t u l  d e  b u n ă !  

C o n d i ţ i e  d e  p l a t ă  f a v o r a b i l ă !

Se a trag e  a ten ţiu n ea  a su p ra  fâşiei 
v ăm ei B’i i s e s t î  pe  p ach e te le  o rig i
nale  şi marca de contravenţie K. & C.

4-101941.

OOCOOOCCOCOOOSCCOOOCOOOOOOOOQCOn
o o

C o ro n e  §
şi mai mult §

câştig pe di d
A. d e l a  'ysi şşsţy p

Societatea de tricotaj mecanic ||
cu lucratori de casă. M

Se caută perscne de ambele sexe pentru m 
lu c r u  d e îm p le tit  pe maşina nostră. - -  i!a 

q  Lucru simplu şi iute, peste to t ann în  casă 9  
Q Nu este de lipsă cunoscinţă specială. — De q  

părtarea n’are nimic de a face, căci noi vin- O 
dem lucrul. — A d r e s a :  ^

Hausarbeiter-Strickmaschinen-Gcsellschaft
THOMAK H. WHITTICK & Co.

P r a g , Petersplatz 7—605.
TRIEST. Via-Campanile I3--605. 

0OCOOCO0GOO0OO2OOOOOO0OOOCO0

C ă u tă m  spre cumperare
î lO i i l î? 5! m A m j  fără a lua în considerare cantitatea şi ca- 
j l u i l U i  ly Jitatea pădurilor; cumpărăm mai departe

m ine, a n tic h ită ţ i de a u r  şi a rg in t ,
şi alte obiecte de val ore i s t o r i că .  — Informaţii se pot lua dela 

A g e n t u r a  d e  î n t r e p r i n d e r i  c o m e r c i a l e

^  „U N I 0 “
= = == =  în  B 8 I A Ş O V ,  S t r a d a  P o r ţ i i  N r . 1 6 . =====

„ “CT l ' T  I  0 ‘ \

(1997,1—2.)
A g e i  t o r ă  d e  î n t r e p r i n d e r i  c o m e r c i a l e

B raşov, S trad a  P o rţii N r. 16.

D eviSR * f 'ie’care bucată de Săpun cu nu-
X ---------- mele „Schicht“ e garantat, că nu

conţine îngredionţe streine vătăm ătore.

Garantie ■ 25,000 cor. p l ă t e ş t e  firma 
_______1 Georg Schicht în Aussig, ori şi
cui, care va dovedi, că Săpunul cu numele 

Schicht" conţine v re’o îogredienţă vătăm ătore.

SĂPUN SCHICT I
Marca: Ces*bu séu T h r i f t .  J£

ţ Se întrebuinfeză
! pentru călităţile lui superiőreH

cu  fo lo s  m  X
pentru tot felul de albituri, pentru Q  

treb u in ţă  p e r s o n a lă , ^

pentru tot % £?#£: g
X X H X X X X H X X X X X H X X X X X X X k x S l

Univ. Med. Dr. ARTHUR KENYERES de Bazăd, medic.

Spirt vindecător (Heil-Franzbrantwein)
din fa b r ic a  de C o g n a o . Rum - şi L iqueur

=  a D-lni ^ e z i ^ e r e s ,  B r a ş o v  (Scheiu).
In tre  multele atestate din partea autorită

ţilor medicale, a căror originale se pot vede 
ori şi când în birou fabricei. din partea unui 
dintre cei mai mari învăţaţi din patria nostră 
a D-lui Dr Anton Genersich de Szepes-Szombat, 
consilier c. r. şi prof. public ord. la U niversi
tatea din Budapesta, are urm ăterul cu p rin s;

B u d a p a s t a ;  în Iunie 1905.
Spirtul vindecător al D-vostră l’am folosit 

cu cel mai bun succes la caşuri de paralisie 
difterică şi Reumatism, mara convins că se po
te folosi cu bun socces la to te  caşurile, unde 
p în ă  acuma s’au folosit franzbrantwein a lui 
Brâzai.

Se capătă în tote prăvăliile, farmacii. Deposite precum şi în fabrică cu 
preţurile de concurenţă cunoscute, în sticle mici şi mari. In interesul propriu, 
P. t. cnnsumenţî să se fereseă de 'imitaţie a acestui „Heil-Franzbrantweinu.

Eticheta şi sticla sunt legal apărate, fie-care sticlă este provăcjută cu instrucţie medicală.
6 -1 0  1974.

o
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o

in causa bogatului asortiment h f l j l l B  ^
şi C o n fec ţiu n î d e  D am e adulţi, copii,

cu preţuri fórte scăzute.
In d e p o s i t  se ailă 2 0 0  Jach ete»  care mai nainte 

c e s t a u  2 6  fl. a cu m a  n u m a i  6  fl. ----------- ■■
MS rog de o cercetare număiosă.

1—9 I. A S C H E R
B r a s o v , Strada porţii n r . f  1. (Vis-a vis de l  Sabadeaanu.
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A S I G U  H A T I V E  V I A T A !

93 A N K E R “
SOCIETATE DE ASIGURAREA VIEŢI ŞI DE RENTE.

Representanta generală pentru Ungaria:
B isd ap est, Ml. D eăk-ter» 6» A n k er u d var.

Activa pro 31 Decemvrie 1904:
164'5 M iliăne Corone <tin care sunt = = = = =
= = = = =  plasate în Ungaria: 25 Militfne Cordne. 

Premii ieftine. — Condiţii culante.
In a n u l 1905 s a u  p lă tit c a  p a r te  la  c â ş t ig , d up ă m ă s u r a  p r e m iilo r  
-  - pl ăt i t e,  o p r e m ie  a n u a lă  d e 27 u/0.
A sigu rări de copii avantagiose  ,>*/ a sig u ră ri de capitale m ixte.
e*£t3S « «  Vî *

—i—-z=  P r o s p e c t e  Ia  c e r e r e  g r a t i s .  __
Representanţa în B r a ş o v  prin JEKEUUS & STOTZ.

A s i g u r a ţ i  v «> v i a ţ a !
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Representanţa Generală a primei Reuniune
pentru înzestrarea fetelor, Societate pe aeţii.
institut de asigurarea copiilor şi pe viaţă.
Fundată 1863 ■■ i U I D A P E S T A .

Subscrisa Direcţiune are onórea a face cuno
scut că Representanţa Generală a Institutului 
nostru pentru Comitatele Braşovului, Făgăraş, 
Sibiiu, Háromszék (Trei scaune), Udvarhely, Ciuc, 
Târnava mare şi mică dela I Decemvre a. c. 

a lu a t a s u p r a - ş î  ac t i v i t a t e a  cercuală cu 
sediul în B ra ş o v  firma

9

KAMNER & JEKELIUS,
magazin mare de fierărie şi export în Braşov.

Tote informaţiunile şi esplicările necesare în 
privinţa asigurărilor pentru copii şi viaţă se p o t 
l u a  dela numita firmă.

DIRECŢIUNEAt
a Primei reuniuni pentru înzestrarea fetelor

so cie ta te  pe aeţii.
institut de asigurarea copiilor şi viaţa.

Tipografii* A. Mure şi ann. Bra.gov


